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                       摘要

本研究旨在探討國語文課程決策的現象，決策形成的過程及其課程決策背後所反應出來的學理基礎，其具體的研究目的包括：

（1） 探討國語文課程綱要制定的時代背景及其基於什麼樣的原因而作出這樣的決定，希望能找出國語文課程決策背後所反應出來的學理基礎。

（2） 探究國語文課程綱要決策形成的過程，包括決策成員的背景，課程決策用了多少時間，及討論什麼事情爭論最大。

本研究探索九年一貫國語文領域課程的決策過程，研究者希望了解國語文領域決策委員的想法及反思的過程，因此用文獻探討、文件分析法、訪談法為主要的研究方法。

研究結果歸納如下：

1、 九年一貫課程總綱綱要被決定之後，始開始制定「國語文領域課程綱要」。

二、國語文領域課程綱要修訂的過程是參考過去民國八十二年國民小學課程標準國語科課程標準修訂、民國八十三年國文課程標準及日本、新加坡、大陸的課程綱要及實驗教材的累積的經驗。

三、國語文領域暫行綱要仍然是以「混合教學」為主，培養聽、說、讀、寫的能力為重點。「全語文」的概念可以被接受，但是符號的認識也是相當重要的，應用需要符合現實的情境。

四、九年一貫課程暫行綱要每週的學習總節數，扣掉20℅的彈性時間之後，所分配給國語文的時數仍然太少。

五、國語文領域課程綱要決策背後所依據的學科的學理基礎是從「文字」到「文學」再到「文化」的發展。

六、國語文領域指標項目由一至二位委員起草、共同辯論、一人彙整的方式涵蓋語文層面不夠，說服力不足。

七、國語文領域課程暫行綱要分階段的基本識字量的決定和政治因素有關。

八、以十大基本能力作為國語文課程的核心概念，但是在決策的過程中，十大基本能力與國語文的學科結構對應產生了困難。

九、國語文領域決策的時間短促，委員們是臨時編組的，時間的壓力造成國語文領域課程綱要無法深思熟慮。

十、績效責任制的精神落實在教育部、縣市教育局或學校宜配合評鑑發展語文學力量表。

關鍵詞：學理基礎、決策形成、文獻探討、文件分析法、訪談法、混合教學、語文學力量表。

一：研究背景與動機
邁入新的世紀，跨世紀的教育改革運動在世界各國展開，民國八0 年代中期以來，在台灣以民間為主的教育改革浪潮的呼聲如波濤一般 一波接一波的湧入，打擊著以往由中央所主導的課程。自民國五十七年國民政府實施九年義務教育以來，國民小學課程標準歷經民國五十七年、六十四年、八十二年等三次修訂；國民中學課程標準也歷經民國五十七年、六十一年、七十二、八十四年等四次修訂；但是於民國八十九年九月三十日所公佈的國民中小學九年一貫課程暫行（以下簡稱九年一貫課程綱要）綱要所變革的幅度之大是前所未有。課程統整、協同教學、能力指標、彈性課程、學校本位課程等觀念破除了傳統由上而下的課程決定模式，中央的權力下放到了學校，老師可以自己設計教材，可以利用協同的方式互補其所長來教導學生，對於課程改革來說具有劃時代的意義。（楊益風，民88）

此波九年一貫課程改革，國語文的地位受到撼動，語文領域課程變革的幅度如此之大，其決策是由哪些人決定？課程修訂委員會的成員有哪些人？他們的背景如何？如何組成這樣的小組？由誰作決定？基於什麼樣的原因作出這樣的決定？課程決策用了多少時間？及討論什麼問題爭論最大？決策的過程為何？決策形成的主要理論何在？均是值得探究的問題。

二：研究目的

本研究旨在探討國語文課程決策的現象，決策形成的過程及其課程決策背後所反應出來的學理基礎，其具體的研究目的包括：

（一）、探討國語文課程綱要制定的時代背景及其基於什麼樣的原因而作出這樣的決定，希望能找出國語文課程決策背後所反應出來的學理基礎。

（二）、探究國語文課程綱要決策形成的過程，包括決策成員的背景，課程決策用了多少時間，及討論什麼事情爭論最大。

三、研究問題：

   針對上述的研究目的，本研究待探討的問題如下：

1、 國語文領域的基本理念方面，是基於什麼樣的原因（why）形成語文領域的基本理念？（how）如何做決定？（who）由哪些人作決定？（when）用多少時間作出這樣的決定？

2、 國語文領域課程目標方面，是基於什麼樣的原因（why）形成課程目標？（how）如何做決定？（who）由哪些人作決定？（when）用多少時間作出這樣的決定？

3、 國語文學習節數方面，是基於什麼樣的原因（why）形成語文領域的學習節數？（how）如何做決定？（who）由哪些人來作決定？（when）用多少時間作出這樣的決定？

4、 國語文領域的分段能力指標方面，是基於什麼樣的原因（why）產生這些能力指標？（how）如何作出這樣的決定？（when）用多少時間作出這樣的決定？

5、 國語文領域教材編選原則方面，是基於什麼樣的原因（why）產生這些教材編選原則？（how）如何作出這樣的決定？（who）由哪些人參與作決定？（when）用多少時間作出這樣的決定？

6、 國語文教學原則方面，是基於什麼樣的原因（why）做這樣的決定？（how）如何做成決定？（when）用多少時間做決定？
7、 國語文學習評量方面，是基於什麼樣的原因（why）做決定？（how）如何做出決定？（when）用多少時間做決定？
四、名詞界定：

一、九年一貫課程：係指教育部於民國八十七年九月三十日所公佈國民中小學九年一貫課程。

二、國語文領域暫行課程綱要：係指國民中小學九年一貫課程暫行綱要中所分七大領域中的語文領域綱要中的國語文領域課程綱要。

三、課程決策（curriculum policy decision–making）：係指一個人，一群人或一個團體，就課程所遭遇的有關問題或待解決的問題，研擬若干的變通選擇方案，進而提出最佳決定的選擇過程。（吳清山，民78）在本研究中所指的是九年一貫課程語文領域中國語文領域課程的決策過程。
五、研究的方法與步驟：

本研究探索九年一貫國語文領域課程的決策過程，研究者希望了解國語文領域決策委員的想法及反思的過程，因此用文獻探討、文件分析法、訪談法為主要的研究方法。
（一）文獻探討：為蒐集探究相關專家學者發表的九年一貫課程國語文領域的相關評論及理念說明文章及專著等。

（二）文件分析法：根據王文科（民83）的分類，文件可分為官方文件、物件等方面。本研究所蒐集的文件有：會議記錄、訪談記錄、會議錄音等。

（三）訪談法：本研究藉著訪談國語文領域課程綱要研訂小組的成員，研究者事先擬好訪談大綱以半結構性的方式進行訪談。

六、研究結果與討論

（一）國語文領域基本理念與整體架構探討

1、訊息論是語文形成過程重要學理基礎

九年一貫國語文領域課程暫行綱要基本理念，主要形成於1999年3月12日所訂本國語文基本精神：

  （1）、培養探索與熱愛本國語文的興趣，並養成主動學習的習慣。

（2）、培養學生聆聽、說話、閱讀、寫作等基本能力，並能在日常生活中靈活應用，充分表達情意。

  （3）、培養學生有效運用語文，從事思考、理解、推理、協調、討論、欣賞、創作和解決問題。

  （4）、培養學生應用語文學習各科的能力，擴充生活經驗，拓展學習領域，認識中華文化，面對國際思潮，以因應現代社會的需求。

  （5）、學習利用工具，及結合資訊網路，增進語文學習的廣度和深度，培養學生獨立學習的自學能力。
 （6）、激發學生廣泛閱讀的興趣，並提昇欣賞（古典及現代）文學作品的能力。

       其中培養學生聆聽、說話、閱讀、寫作的基本能力，並能在日常生活中應用，基於認知心理學訊息論的角度，重視輸入及輸出的觀念，輸入的部分是藉著聽覺及視覺，輸出的部分是由說話的表達及書寫的表達。從另一個角度來說輸出的部份，一個是藉著書面的表達，一個是藉著口頭的表達來達到語文學習的基本能力。
訊息論的角度，輸入和輸出，聽可以透過聽覺，讀可以透過視覺，原來聽說讀寫就已經有，唯一調整的是把識字與寫字教學抓出來而已。（T01訪談）

基本理念不是自然形成的，「聽」進來，「說」出去，從「口頭」到「文字」；前面沒有，後面就不會有，…「聽」和「說」好像是自然形成的，但是他不是自然形成的…沒有「聽」進來，就不會「說」出來，這兩個關係是非常密切的，但是兩者是不同，器官接收作反應。（T07訪談）

2、以十大基本能力作為國語文課程的核心概念：
十大基本能力與國語文的知識結構注音符號應用能力、聆聽能力、說話能力、識字與寫字能力、閱讀能力、作文能力的關聯性不大，其對應產生困難。

  十大基本能力是綜合性、情意性、人格性的東西，沒有辦法和國語文直接掛勾。…當初發展是這個架構寫出來，基本上還是以學科為主。（ T02訪談）
但是也有決策委員認為十大基本能力就是學習而來的能力，不必要去特別強調基本能力與經過學習之後所得到能力的差別。

基本學力是學習的能力，基本能力是經學習而來，但是有一些是天生的，怎樣說都是ability，你在學習上你絕對不會只在意他能不能學習，學力不是能不能學習，是學習之後得到什麼樣的能力；許教授認為基本學力不應該分開解說，我們有太多的作繭自縛。（ T 01訪談）
國語文領域基本理念的決策大概是九個月左右，共開了十次會，聚會的次數不夠，每次開會都有作業，下一次會議再拿出來加以討論。

決策的過程大概花了將近一年的時間。（T02 訪談）

決策的時間大概開了十次會，開會之後有作業，下次的會議再加以討論。

（T07訪談）
國語文領域課程綱要決策的委員結合了理論界與實務界的菁英：有大學教授、國小主任、校長、國語科輔導員。

除了許教授、游家政教授、陳伯璋校長之外，其他四位都在小學待過，A委員待過小學和中學，陳建明經歷國小老師主任及校長也是國語科輔導員，王可非校長也是國語科輔導員，陳添球教授也是從國小老師到大學教授。（T01訪談）
3、培養學生自學的能力
國語文的基本理念因應時代的需求，作了若干程度的調整，結合了資訊網路，增加語文廣度與深度，目的在培養學生自學的能力。

 從國語文的基本理念來看，（1）旨在培養學生正確理解和靈活運用本國語言文字的能力。（2）擴充生活經驗。（3）激發學生廣泛閱讀的興趣（4）培養學生自學的能力引導學生去利用，舊的課程標準沒有結合資訊網路，新的課程綱要有，目的是培養學生自學的能力，也可以引導他去做利用。…（ T01訪談 ）

…學習利用工具書，及結合資訊網路，增進語文學習的廣度和深度，培養學生獨立學習的自學能力。（國民中小學本國語文課程綱要草案，民88）
（二）國語文領域課程目標及注音符號應用能力、聆聽能力、說話能力、閱讀能力、寫作能力等指標項目決策過程
1、 課程目標是最基本的能力

國語文課程目標以十大基本能力為主，扣上國語文知識結構，形成了國語文領域學生該學習到的最基本的能力。

還是以十大基本能力為最表層，扣上語文本身知識的架構，知識體系的東西…，其實都是文字遊戲，然後去解套這樣的方式…，我們不能否認語文知識的內涵有專業的改變，只因為總綱裡有十大基本能力要和他掛在一起。（T02 訪談）

 課程目標是最基本的能力，從總綱開始下來，不會去動他。後續的根據十大基本能力，再找出國語文領域裡的東西和他的關聯性…（T07訪談 ）

能力觀是比較正確的；他的能力很強，表示他碰到一些問題自然能用能力處理掉，當一些問題來的時候是考驗他能力的時候。（ T07 訪談）
2、以能力為主的指標項目的決策
國語文領域指標項目最早在墾丁福華飯店的分組討論中，以能力為主，作出一些對應的能力：

剛開始時時曾志朗部長認為每一次開會都要到教育部去，開會之前半小時要回憶前一次開會的情形，來銜接這一次的會議，這樣的切割會浪費許多的時間，所以真正要有一些成果出來，要找一個地方，委員都要把工作放下來。那時就找了墾丁的福華飯店，這個就是「墾丁模式」。在墾丁分組把表格作出來，聽、說、讀、寫、作，下面就有一些對應的能力，當初強調能力先幾個領域作出來，在墾丁確實做出一些東西。（T07訪談）
 指標項目在八十二年的國語科課程標準分為「讀」、「說」、「寫」、「作」；「聽」的能力被放入說的項目中，但是九年一貫課程國語文領域課程綱要的指標項目為「聆聽」、「說話」、「閱讀」、「注音符號應用」、「識字與寫字」、「作文」；「聆聽」的能力被單獨列出來，「識字與寫字」合在一起，「注音符號」叫做「注音符號的運用」。
根據訊息論的角度，如果把聽、說、讀、寫橫過來看，訊息是進入，一是視覺，一是聽覺，另外一邊是輸出，口頭是說，書面是寫，突顯兩條非常清楚的能力主軸。從聽到說，由讀到寫，所以把寫字與識字合在一起，寫字是閱讀的附帶，…在綱要裡頭的想法是認字從閱讀中抽離，然後把原來的寫字和認字合在一起。（T01訪談）

注音符號不是在一年級學完就算了，往後的學習依然在作運用，不叫注音符號而已，叫做注音符號的運用，著重在學完之後的運用。（T01訪談）
聆聽能力在語言的學習是非常重要的，根據訊息論的角度，聽是接收進入訊息的能力，如果沒有正確的進入就不會有正確的輸出。

尤其在低年級「聽」的能力很重要，「聆聽」也是很重要的一個很重要的素養，過去的國語文教育一直很忽視，但是在語言的學習是蠻重要的。（T04訪談）

過去的課程標準沒有把聽加進去，說話教學、讀書教學、寫作教學這一些能力都是從「聽」而來，為什麼老師要行間巡視，因為老師站在講台上講後面的學生不容易聽清楚，當孩子「聽」得清楚就「說」得標準，孩子「聽」不清楚就「說」不標準。（T07訪談）
（三）國語文領域學習階段與分段能力指標決策過程
1、彈性的分段能力指標的發展
國語文領域分段能力指標根據編輯小組的分法大致可分為三個階段：國民小學階段分為兩個階段，國民中學分為一個階段；其分成三個階段的目的是考慮兒童的認知發展的狀況及階段性學力評量的實施及為十三年一貫作暖身。
理由一 ：從孩子的認知發展來講，從口語進入書面，所以第一階段以口語為主，書面為輔，第二階段是口語與書面同時並進，第三個階段是口語與書面純熟（靈活運用）。第二階段是書面逐漸融入口語，第三階段到達某一個程度。

理由二：考慮到孩子作學力評量，當階段分得越多學習的壓力越大，因為次數考得越多。
理由三：考慮到城鄉的差距，二階段也可以調整為前二後四，或前四後二，前面慢沒有關係，後面可以快；或前面快，後面慢沒有關係。

理由四：當初準備作十三年一貫（十二年加上學前），就像蓋房子一樣，現在是3–3–3，如果加上學前和小學一、二年級就是十年一貫。現在不能作十三年一貫可以作十年一貫。
當初作專案的時候就陳述這樣的觀念，十三年一貫可能是天方夜譚，早晚都要作十二年一貫，不能作十二年一貫可以作十年一貫。（T01訪談）
以三年為一學習階段能力指標，達成進度較有彈性，同時也兼顧了學童認知發展的階段及考慮了城鄉差距兒童所受到文化不利的因素，可以調整學習進度的快慢，三個學習階段也可以減少階段學力測驗給學童所造成的學習壓力，也利於為國民教育階段十三年一貫的發展作準備。

學習階段的劃分由召集人提出想法，然後再經由大家的討論而認可的。

學習階段的劃分當然有許教授的想法在內。（T01訪談）
這個部份的訪談可能蠻集中於某一個人的決策，因為許教授是leader會先起草，我們一直反覆的讀，看看大家有沒有意見，沒有意見就想不出什麼東西了。（T05訪談）

2、承先啟後的分段能力指標決策
國語文領域分段能力指標的制定參考了過去民國六十四年的國語科課程標準、民國八十二年國語科課程標準、中國大陸、新加坡、香港；日本的課程標準

…然後讀很多蒐集來的資料，有新加坡的、香港的、中國大陸的、日本的課程標準，但是日本的看不太懂，還有過去民國六十四年、民國八十二年的課程標準彙整在一起，起草之後發現條目太多，所以後來我們把他簡化，簡化的負責人是許教授，簡化分層，上面是A層，底下是子層…，那當初把第二層去掉感覺比較抽象，留著的話比較具體。…一次討論一個，起草人回去再修 ，再提出來大家看，看一看下一次有沒有什麼意見，有時一次處理兩個…沒有處理完還要再倒回去，修的人回去再改。（T05訪談 ）

3、注音符號應用能力指標的建構

然而注音符號應用的能力是非常重要的，它是一項基本的工具，目標是希望學生能學會基本應用的能力、表達的能力。
注音符號的能力以前國小也考，國中也考，但他是一種基本工具，希望能減輕孩子的負擔，第一階段有七條，第二階段減少三條，第三階段國中，只剩下兩條，其實他只是基本拼音的工具，一方面是聽說，一方面是讀寫，他主要的基礎是識字與寫字能力及注音符號應用能力，以這個為基本的東西，經聽寫、讀寫的過程，讓孩子學會基本應用能力、表達的能力。（T03訪談）

第一階段偏重注音符號偏重在認識，第二、三階段偏重在運用層面，透過注音符號檢索工具書，透過注音符號去學習辨認字詞義。（T01訪談）

但是也有委員有不同的看法，注音符號要分為三段嗎？

指標項目爭議最大的地方是含注音符號的部份，注音符號要放到三段嗎？（T02訪談）

最後是以「注音符號」為「檢索的工具」說服了決策委員，使決策委員接受注音符號分為三段的做法。

後來怎麼去說服他們，理由是注音符號當作是工具，所以國中生不再學注音符號，但是遇到不會的地方，也可以把注音符號當作是一個檢索的工具，是以那樣的方式說服他們的。（T02訪談）

4、識字與寫字能力指標的建構
對於三年級時要達到認識中國常用文字1000～1200字之識字量；到達六年級時要認識中國常用文字達2200～2700字之識字量；到達九年級時要能認識中國常用文字達3500～4500字之常用字之識字量，國語文領域的決策委員也有不同的看法：
我們所謂的基本能力，許教授當然有和中國大陸的中小學的識字量作比較，但是教學引導時數的減少，識字量那樣的多，是否需要那麼多的量？我們的基本能力否偏高。（T04訪談 ）
   在討論之中似乎把政治的因素加了進來。

…這和政治因素有關，完全是政治的考量，不是從語文教育考量。
（T06訪談）

5、閱讀能力指標的建構
閱讀方面能力指標建構方面，起草委員認為「語境」是非常重要的，要符合語文的發展、兒童身心的發展、及城鄉的差距。

在閱讀方面，「語境」是非常重要的，…要符合語文的發展、兒童的身心發展及城鄉的差距。（T03訪談）

陳校長認為要考慮語文的「情境」、「入境」、「環境」，如果沒有符合孩子的需要發展，這也很難發展。陳校長認為字頻是180～200字，也就是200加減一成。（T03訪談）
分段能力指標是經過討論的，配合十大基本能力後來也經過全省四場公聽會，由許學仁老師再作統整。

…還是經過大家的討論，大家有不同的意見之後，許學仁老師再給我們指導，…。

6、作文能力指標的建構
作文能力編輯的過程分為三個階段，就如分段能力指標分為三個階段，有其發展的重點，三階段的重點分述如下：

第一階段作文由圖畫或學童的生活經驗開始，認識一至兩種與兒童生活相關的文體及標點符號，配合認知心理學發展，由具體操作開始，觀察週遭的事物，培養敏銳的觀察力，其情意的培養更是重要。
第二階段培養學生獨立寫作的能力，開始嘗試從內容、詞句、標點方面修改自己的作品，運用簡單的修辭技巧使自己的作品更加具有內涵，更可以運用資訊融入教學。
訪談完後，坐在花蓮到台北的自強號火車上，望著窗外崇德港外的水泥船燈火通明，映襯在夕陽的餘暉中，心中充滿無限的感動…。

寫作是思考的過程，學生需要將整個寫作的過程變成個人思考的過程，寫作的能力和個人的生活經驗有關，凸顯情意教學的重性。

作文把題目拿出來，是沒有辦法寫的，腦筋一片空白，需要把生活經驗放進來…，怎樣利用輔導的方式結合這一些東西…。（T06訪談）
在決策的過程中，起草委員參考中國大陸能力指標的發展及民國六十四年、八十二年的課程標準，還找了幾位現任的國小老師捉刀，也給全省的中等學校國文科輔導員指正，也給在學校裡的國文科老師看過。

作文是把中國大陸一年級到九年級所有的能力來做參考，再加上原來民國六十四年、八十二年的國民小學課程標準…，我們的課程標準比較少，沒有中國大陸那麼細；A主任仍感覺到不足，再找了幾位國小老師，就他們的教學經驗來看一看有什麼不足的地方？國民中學階段部份，A主任在撰寫能力指標的時候正好在中等教師研習會研習，全省的輔導員都在那裡，A主任把寫出來的給他們看過，有什麼要加，在那裡再做討論；我們學校的國文老師只要肯幫A主任看的，A主任都會給他們看，看一看有什麼意見，討論時每個人的角度不同，批判就會出來。（T06訪談）
7、聆聽、說話能力指標的建構
根據訊息論的角度，聽和說是一體的，聽是輸入，說是輸出，輸入和輸出同樣的重要。

…孩子「聽」得清楚就「說」得標準，孩子「聽」不清楚就「說」不標準。一、ㄩ和ㄣ是很容易混淆的…就會把「人圓月圓」發音成為「人圓夜圓」，為什麼會產生這一些問題呢？是因為聽不清楚…往往會產生問題是因為「聽的問題」。（T07訪談）
聽、說是語文能力的基礎，聆聽能力配合三個階段由人與自己、人與社會、人與自然，以漸進的方式培養良好的聆聽態度。說話能力和聆聽是一體的，要想說得正確，一定要聽得清楚，語言的表達也是寫作的基礎。

（二）國語文領域學習節數決策過程探討
1、扣掉20℅的彈性時間之後，語文領域分配的時數仍然太少
教學天數由一個星期六天變為五天，另外要扣掉20℅的彈性課程的時間，這樣雙重時間的壓縮之下，國語文領域的學習節數也相對的減少了，學生應學會自學的能力。
教學時數由六天變為五天，另外要扣掉20℅的彈性時間。應該要這樣的思考，學生要學會自學的能力，老師不教，學生要不要學會自學的能力，…九年一貫改變的不是教材的問題而是觀念的問題。（T01訪談）

…所有的課程都在瘦身，語文領域仍然是其他課程的兩倍，不是只有語文科減少了，而是整個都減少了。（T01訪談）
然而教學的時間多並不代表學生學習的能力多，如果能以效率代替時間的思考未必不是一種變通的方法，這也是訪談委員的無奈。

山不轉路轉嘛！單獨用一種教學方法一定會有問題的，單獨用一種教學方法一定會有問題的，像數學用「建構式」教學一定會有問題…。（T05 訪談）

老師覺得教學的時間越多學生所獲得的能力越強，而不是效率越多所獲得的能力越強，老師不講求效率只講求時間，老師要改變的是我能不能用效率代替時間。（T01訪談）

上課的時數沒有那麼多，但是孩子學習的基本能力不能減少，唯一能作的是用策略來作補救，如在孩子上課的時間讓孩子發表，彌補一些的不足。

（T03訪談）
2、用整體考量國語文領域學習節數的分配
學習節數可以用整體考量為原則，年級越低時語文學習的比例越重，年級越高其自學的態度已經養成，其學習的時間可以相對減少。

…整體節數用平均分配，用整體考量可以接受，語文分為本國語文及外國語文兩份，加上六份就等於八份，語文占兩份其比例就是20℅～30℅，用總體考量可以接受這樣的觀念；但是1～9年級可以彈性調整，應該根據孩子的需要加加減減，一年級語言學習是重要的東西，至少國小一、二年級語文的比例要提高，年級越高時數就相對的減少，到最後都是一樣才對。（T02訪談）

然而決策委員認為現在一至九年級的學習節數都一樣是不符合學習原則的，決策委員認為補救的方法就是在「生活領域」設計較多的語文活動。

現在一至九年級學習節數全部都一樣是不符合學習原則的，那就是時間的分配…。可以在生活領域課程設計裡設計比較多的語文學習活動。（ T02訪談）
而決策委員也認為綜合活動變成一個獨立的領域，所佔的教學節數是有待斟酌，綜合活動和生活課程有許多重疊的地方，兩個領域加起來佔據了學習的節數的分配達40℅～60℅。
綜合活動領域在國小一二年級的所佔的教學節數是有問題的，綜合活動要跟生活作結合，…但是綜合活動也可變成為一個獨立的領域，低年級也占了授課的節數，是造成學習節數不合理的原因。（T02訪談） 

生活領域是三科在一起和當初的規劃並不一樣，當初生活領域是社會、自然、藝術與人文沒有放在裡面，後來藝術與人文也加進去了，成為三個領域；小學一年級把三個領域加總，再加上綜合活動領域，綜合活動與生活課程又是很多重疊的東西，四份占了百分之四十到百分之六十。（T02訪談 ）
第三章：結論與建議

第一節：結論

1、九年一貫課程總綱綱要被決定之後，始開始制定「國語文領域課程綱要」。

2、國語文領域課程綱要修訂的過程是參考過去民國八十二年國民小學課程標準國語科課程標準修訂、民國八十三年國文課程標準及日本、新加坡、大陸的課程綱要及實驗教材的累積的經驗。

3、國語文領域暫行綱要仍然是以「混合教學」為主，培養聽、說、讀、寫的能力為重點。「全語文」的概念可以被接受，但是符號的認識也是相當重要的，應用需要符合現實的情境。
4、九年一貫課程暫行綱要每週的學習總節數，扣掉20℅的彈性時間之後，所分配給國語文的時數仍然太少。

5、國語文領域課程綱要決策背後所依據的學科的學理基礎是從「文字」到「文學」再到「文化」的發展。

6、國語文領域指標項目由一至二位委員起草、共同辯論、一人彙整的方式涵蓋語文層面不夠，說服力不足。

7、國語文領域課程暫行綱要分階段的基本識字量的決定和政治因素有關。

8、以十大基本能力作為國語文課程的核心概念，但是在決策的過程中，十大基本能力與國語文的學科結構對應產生了困難。

9、國語文領域決策的時間短促，委員們是臨時編組的，時間的壓力造成國語文領域課程綱要無法深思熟慮。

10、績效責任制的精神落實在教育部、縣市教育局或學校宜配合評鑑發展語文學力量表。

第二節：建議

1、訂定「語文教育教育基本法」，使國語文課程綱要的修訂有依循的依據。

2、對於每次的課程修訂作課程評鑑的工作

3、成立國家級課程發展研究中心，對於課程作長期的研究、分析研究。

4、國語文領域課程決策應廣納各方的學者，使國語文領域課程綱要能更具說服力。

5、賦予國語文領域課程決策研究更多的生命力。

6、增加課程實驗的工作，使課程決策更具客觀性。
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